

## **Ședința solemnă a Parlamentului și Curții Constituționale**

**din 23 martie 2012, dedicată investiției în funcție**

### **a Președintelui Republicii Moldova**

1. Declararea deschiderii ședinței solemne a Parlamentului și Curții Constituționale, dedicată investiției în funcție a Președintelui Republicii Moldova.

2. Prezentarea de către domnul Președinte al Curții Constituționale Alexandru Tănase a Hotărârii privind alegerile din 16 martie 2012 pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova.

3. Depunerea jurământului de către domnul Președinte ales al Republicii Moldova Nicolae Timofti.

4. Alocuțiunea de investitură Excelenței Sale domnul Nicolae Timofti, Președintele Republicii Moldova.

5. Domnul Președinte al Parlamentului Marian Lupu aduce felicitări în numele întregii națiuni Excelenței Sale Președintelui Republicii Moldova.

6. Declararea închiderii ședinței solemne a Parlamentului și Curții Constituționale, dedicată investiției în funcție a Președintelui Republicii Moldova.

#### **Moderatorul:**

Domnul Alexandru TĂNASE, Președintele Curții Constituționale a Republicii Moldova. (*Orchestra Prezidențială intonează marșul "Ștefan cel Mare".*)

Excelența Sa domnul Vladimir FILAT, Prim-ministru al Republicii Moldova. (*Orchestra Prezidențială intonează marșul "Ștefan cel Mare".*)

Excelența Sa domnul Marian LUPU, Președinte interimar, Președinte al Parlamentului Republicii Moldova. (*Orchestra Prezidențială intonează marșul "Ștefan cel Mare".*)

Domnul Nicolae TIMOFTI, Președinte ales al Republicii Moldova. (*Orchestra Prezidențială intonează "Ascultați toți".*)

Constituția Republicii Moldova, Drapelul de Stat al Republicii Moldova și Colanul Președintelui Republicii Moldova. (*Orchestra Prezidențială intonează marșul "Dimitrie Cantemir".*) (*Garda de Onoare introduce însemnele de stat pe scena Sălii Mari a Palatului.*)

**Domnul Marian Lupu – Președinte interimar, Președintele Parlamentului Republicii Moldova anunță deschiderea ședinței solemne a Parlamentului:**

Mult stimate domnule Președinte ales,

Mult stimate domnule Prim-ministru,

Mult stimate domnule Președinte al Curții Constituționale,

Mult stimați parlamentari,

Membri ai Curții Constituționale,

Membri ai Guvernului,

Înalt Preasfințite Vladîca,

Stimați reprezentanți ai cultelor,

Mult stimați reprezentanți ai Corpului judecătoresc,

Stimați invitați,

Doamnelor și domnilor ambasadori,

Onorată asistență,

Ședința solemnă a Parlamentului și Curții Constituționale, dedicată investiției în funcție a Președintelui Republicii Moldova, o declar deschisă. (*Aplauze.*)

Îl invit la tribună pe domnul Alexandru Tănase, Președintele Curții Constituționale a Republicii Moldova. (*Orchestra Prezidențială intonează "Semnalul".*)

**Domnul Alexandru Tănase – Președintele Curții Constituționale a Republicii Moldova:**

Stimate domnule Președinte ales al Republicii Moldova,

Stimate domnule Președinte al Parlamentului,

Stimate domnule Prim-ministru,

Domnilor parlamentari,

Distinși oaspeți,

Potrivit articolului 78 din Constituție, Președintele Republicii Moldova este ales de Parlament prin vot secret, cu votul a 3/5 din numărul deputaților aleși.

La 16 martie, a avut loc ședința specială a Parlamentului pentru alegerea Președintelui Republicii Moldova, un urma căreia Comisia specială a constatat că domnul Nicolae Timofti a întrunit 62 de voturi.

În baza informației prezentate de Comisia specială, Parlamentul a adoptat Hotărîrea nr.46 din 16 martie 2012, prin care a confirmat alegerea Președintelui Republicii Moldova.

În ședință plenară publică, examinînd materialele prezentate de Comisia specială și audiind argumentele părților, Curtea Constituțională a constatat că alegerile, din 16 martie, pentru funcția de Președinte al Republicii Moldova, s-au desfășurat conform principiilor democratice, cu respectarea dispozițiilor constituționale, legale și a standardelor internaționale în domeniu, nefiind atestate încălcări de natură să influențeze rezultatul lor.

Curtea Constituțională a conchis că, la 16 martie, în conformitate cu articolul 78 din Legea Supremă, Parlamentul Republicii Moldova, prin vot secret, exprimînd voința suverană a poporului, reprezentîndu-i interesele cu bună-credință și onestitate, transpunînd în decizii politice opțiunile majore ale acestuia l-au ales pe domnul Nicolae Timofti în calitate de Președinte al Republicii Moldova.

Prin urmare, în conformitate cu articolul 79, alineatul (1) din Constituție, în numele Republicii Moldova, la 19 martie 2012, Curtea Constituțională a hotărît să confirme rezultatele alegerilor din 16 martie 2012 și a validat alegerea domnului Nicolae Timofti în funcția de Președinte al Republicii Moldova.

Stimate domnule Președinte ales al Republicii Moldova,

În rezultatul unui sufragiu liber, la care au participat 62 din cei 101 deputați în Parlament, deveniți, astfel, cel de al patrulea Președinte al Republicii Moldova. Începînd cu această zi și pentru toată durata mandatului dumneavoastră reprezentați statul și sînteți garantul suveranității, independenței naționale, a unității și integrității teritoriale a țării noastre.

**Domnul Marian Lupu:**

Onorată asistență,

Îl invit la tribună pe domnul Nicolae Timofti, Președinte ales, pentru depunerea Jurămîntului Constituțional.

**Domnul Nicolae Timofti – Președinte ales al Republicii Moldova:**

Jur să-mi dăruiesc toată puterea și priceperea propășirii Republicii Moldova, să respect Constituția și Legile țării, să apăr democrația, drepturile și libertățile fundamentale ale omului, suveranitatea, independența, unitatea și integritatea teritorială a Moldovei. (*Aplauze.*) (*Orchestra Prezidențială intonează "Tremolo".*) (*Aplauze.*)

(*Se intonează Imnul de Stat al Republicii Moldova.*)(*Aplauze.*)

**Domnul Marian Lupu:**

Onorată asistență,

Îl invit pe Excelența Sa domnul Nicolae Timofti, Președintele Republicii Moldova, pentru prezentarea discursului de învestitură.

Domnule Președinte,

Vă rog.

**Domnul Nicolae Timofti:**

Stimate domnule Președinte al Parlamentului,

Stimate domnule Prim-ministru,

Stimate domnule Președinte al Curții Constituționale,

Înalt Preasfințite Mitropolit al Chișinăului și al întregii Moldove,

Domnilor și doamnelor deputați,  
Stimați miniștri,  
Stimați magistrați,  
Excelențele voastre, domnilor reprezentanți ai Corpului Diplomatic,  
Stimați conducători ai organelor administrației publice locale,  
Stimați reprezentanți ai mass-media.  
Onorată asistență,  
Dragi cetățeni,

Astăzi este o zi importantă pentru Republica Moldova. Este ziua în care după o lungă perioadă de incertitudine și instabilitate, țara noastră intră într-o nouă etapă de dezvoltare, o etapă în care acele bune începuturi, bazele cărora au fost puse în ultimii ani, își vor găsi continuitatea și finalitatea, o etapă în care Republica Moldova trebuie să avanseze și sînt sigur că va avansa în parcursul ei european pe calea democrației și reformelor, pentru a oferi cetățenilor noștri un nivel de viață prosper.

Pentru mine este o mare onoare, dar, totodată, și o mare responsabilitate să preiau conducerea Republicii Moldova într-un moment crucial pentru dezvoltarea ei.

Astăzi, avem în față mai multe provocări cărora trebuie să le facem față, mai multe obiective, pe care urmează să le îndeplinim.

În continuare, aș vrea să mă opresc la unele dintre ele, fără de care dezvoltarea țării noastre este imposibilă.

Am menționat în discursul rostit în Parlament, în ziua alegerilor prezidențiale, și reiterez și acum ferma mea convingere, că un obiectiv primordial, la realizarea căruia trebuie să muncim, este consolidarea societății moldovenești, asigurarea concilierii civice și politice.

După ani grei de lupte politice, care au dezmembrat societatea noastră pe criterii etnice, culturale, lingvistice, religioase etc., avem nevoie de pace, de înțelegere, de stimă reciprocă, de toleranță.

Anume toleranța trebuie să devină cuvîntul-cheie, care să marcheze un nou început pentru dezvoltarea societății moldovenești.

Nu este vina noastră că sîntem atît de diferiți, așa a vrut istoria să se întîmple și dacă astăzi am ajuns să trăim împreună în același stat, trebuie să ne respectăm reciproc, să fim înțelegători pentru că numai împreună, numai uniți de aceleași scopuri și idealuri avem șansa de a ne dezvolta, de a ajunge în marea familie a democrațiilor europene, de a asigura cetățenilor noștri un nivel de trai prosper și un viitor democratic.

În calitatea mea de Președinte, voi depune toate eforturile pentru a fi un bun mediator politic, social, pentru a deveni un garant al dezvoltării democratice și stabile în țara noastră.

Voi promova toleranța și respectul reciproc, ca valori fundamentale ale societății moldovenești, care ne vor uni, ne vor face să fim puternici și să realizăm obiectivele comune pe care le avem în față.

Onorată asistență,

Consolidarea societății moldovenești este un prim-pas spre realizarea scopurilor pe care ni le-am propus și, în primul rând, spre realizarea obiectivului de integrare europeană.

Pentru a deveni membră a mării familii a democrațiilor europene, țara noastră are nevoie nu doar să îndeplinească mecanic acele angajamente asumate în fața partenerilor noștri de dezvoltare, cum ar fi adoptarea unor legi, preluarea anumitor standarde etc.

Nu neg că și aceste lucruri sînt importante, aș spune chiar că fără ele integrarea europeană a Republicii Moldova este imposibilă, dar, pe lângă aceasta, avem nevoie ca și societatea noastră să fie pregătită de momentul în care se va produce evenimentul mult așteptat de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană.

Europa înseamnă nu doar bunăstare, nu doar beneficii, ci și valori. De aceea, ca și Președinte, îmi propun să contribui activ la promovarea valorilor europene în societatea noastră, la implementarea tuturor actelor standarde care vor face țara noastră, de facto, un stat european.

Este un obiectiv ambițios, dar sînt sigur că, prin eforturi comune, îl putem realiza.

Spun acest lucru pornind de la realizările pe care noi le-am înregistrat deja în ultimii ani.

Republica Moldova a devenit un stat cu instituții democratice funcționale, un stat în care drepturile omului nu mai sînt doar o declarație frumoasă, un stat cu o presă dezvoltată în spiritul democrațiilor occidentale etc. Sînt rezultate pe care le-a obținut întreaga noastră societate printr-un efort comun al celor care reprezintă puterea și al cetățenilor.

Ferma mea convingere este că am ales o cale de dezvoltare corectă și nimic nu trebuie să ne sperie, nimic nu trebuie să ne facă să o părăsim. Am încredere în forțele proprii, am încredere în actuala echipă de guvernare și am încredere în cetățenii Republicii Moldova. Împreună vom reuși.

Onorată asistență,

Astăzi atît situația internă, cît și cea externă este una favorabilă dezvoltării Republicii Moldova pe calea democrației și integrării europene.

Țara noastră are mai mulți prieteni ca oricând care sincer vor să ne ajute și ne susțin să realizăm obiectivele pe care le-am stabilit.

Acea politică externă eficientă, promovată de Republica Moldova în ultimii ani, a transformat țara noastră într-un partener credibil, previzibil, de nădejde.

Ferma mea convingere este că Republica Moldova trebuie să continue să promoveze o politică externă echilibrată, bazată pe priorități clar stabilite. Numai astfel ne vom bucura de respect și apreciere în plan extern, numai astfel vom fi susținuți și vom avansa pe calea de dezvoltare aleasă.

Nu împlător am folosit mai sus cuvintele ”susținere” și ”ajutor”. Or, Republica Moldova a ajuns la o etapă în care susținerea din exterior este determinantă și aici mă refer la acea susținere de care avem nevoie pentru a continua calea reformelor și integrării europene, dar și pentru a soluționa cea mai gravă problemă internă cu care ne confruntăm – cea transnistreană.

Efortul partenerilor noștri externi, îndreptat spre realizarea obiectivului nostru de reintegrare teritorială a Republicii Moldova, a început să dea rezultate.

Și dacă astăzi sîntem în situația în care să constatăm că Chișinăul și Tiraspolul au revenit la masa de negocieri și identifică o soluție pașnică pentru problema transnistreană, o mare parte din merit, dacă nu chiar cea mai mare, revine partenerilor externi.

Vreau să le mulțumesc pe această cale și să le transmit un mesaj clar: ceea ce faceți dumneavoastră pentru Republica Moldova este demn de toată admirația și aprecierea și vă mulțumim pentru că sînteți alături de noi în dificilul proces de identificare a unei soluții de care depinde însăși soarta statului Republica Moldova.

În calitate de garant al Constituției, voi încuraja toate eforturile îndreptate spre soluționarea problemei transnistrene în baza Legii Supreme.

Voi acționa cu fermitate, consecvent, pentru că, ca, într-o bună zi, pe Nistru să nu mai fie linii de demarcare, ca Republica Moldova să devină la modul practic un stat integru din punct de vedere teritorial, cu o democrație avansată, cu o economie dezvoltată și cu un înalt nivel de viață.

Astăzi, se aud multe voci care afirmă că dezvoltarea Republicii Moldova, integrarea ei europeană este imposibilă fără soluționarea problemei transnistrene.

Ferma mea convingere este că noi trebuie să mergem în paralel cu realizarea acestor două obiective: reintegrarea țării și integrarea ei europeană.

Reformele promovate cu succes pe malul drept al Nistrului, implementarea standardelor înalte de viață vor contribui decisiv la apropierea celor două maluri ale Nistrului.

Cetățenii noștri de pe malul stîng trebuie să vadă o alternativă serioasă pe malul drept al Nistrului, o economie dezvoltată, o democrație avansată, un înalt nivel de prosperitate.

În aceste condiții, apropierea celor două maluri ale Nistrului va fi un proces firesc, iar procesul de identificare a unei soluții politice va fi mult mai ușor.

Onorată asistență,

Realizarea tuturor obiectivelor menționate mai sus, consolidarea societății, integrarea europeană, reintegrarea țării este posibilă doar în cazul în care în Republica Moldova va governa legea.

Pentru mine, un om care vine din domeniul justiției, acest lucru este o axiomă. De aceea, din postura de Președinte, voi continua să muncesc la construirea statului de drept în Republica Moldova.

Statul de drept presupune democrație, drepturi ale omului, condiții favorabile pentru dezvoltarea economică etc., adică toate acele ingrediente care sînt absolut necesare pentru ca noi să avem o societate dezvoltată și unită, pentru ca noi să avansăm pe calea integrării europene și reintegrării țării, să fim tratați cu respect în plan internațional, să beneficiem și în continuare de susținerea partenerilor noștri externi.

Pornind de la aceste constatări, vreau să declar că Președintele Nicolae Timofti, la fel ca și judecătorul Nicolae Timofti, va pune tot timpul legea în capul mesei.

Ferma mea convingere este că doar un stat guvernat de lege poate avea un viitor liber, democratic, european, prosper.

Onorată asistență,

În una din aceste zile care au trecut din momentul în care am obținut votul de încredere al Parlamentului, un bun prieten mi-a spus: de acum încolo vei fi primul cetățean al Republicii Moldova.

Răspunsul meu a fost: eu nu voi fi nici primul, nici ultimul cetățean al Republicii Moldova. Ceea ce mă va deosebi pe mine de alți cetățeni va fi enorma responsabilitate care-mi revine după reluarea funcției de Președinte. *(Aplauze.)*

Anume responsabilitatea va fi cuvîntul-cheie care va domina mandatul meu de Președinte, responsabilitatea pentru oameni, pentru viitorul țării mele – Republica Moldova.

Pentru un cetățean nu există fericire și onoare mai mare decît să poată spune: sînt gata atunci cînd țara sa îi cere să iasă în prima linie și să-și asume responsabilitate pentru viitorul ei.

Din acest punct de vedere, eu mă consider, cu adevărat, un om fericit și voi face tot posibilul ca, de acum încolo, fiecare cetățean să se simtă fericit și să poată spune: țara mea are nevoie de mine și eu sînt gata să mă implic pentru a contribui la dezvoltarea ei.

Acum, Republica Moldova are nevoie de fiecare dintre noi și sînt sigur că noi toți, împreună, vom reuși să asigurăm țării noastre un viitor fericit.

Vă mulțumesc pentru atenție. *(Aplauze.)*

**Domnul Marian Lupu:**

Excelență domnule Președinte al Republicii Moldova,

În numele prezenței în această sală, vă felicit, încă o dată, cu prilejul investirii în această înaltă și responsabilă funcție!

Întreaga națiune vă aduce cele mai sincere și profunde felicitări și urări de bine!

Întreaga națiune se bucură de evenimentul de astăzi, fiindcă este, cu adevărat, un eveniment de importanță istorică, una deosebită, aducând pace, stabilitate și previzibilitate în societate, aducând, aducându-ne pe noi, pe toți, la o etapă nouă, care ne va cere în continuare o conjugare de eforturi al tuturor ramurilor puterii de stat, al întregii națiuni, pentru a asigura obiectivele guvernării, responsabilitatea pentru atingerea cărora ni le-am asumat noi toți împreună.

Avem multe de făcut înainte și această zi vine să marcheze o etapă calitativ nouă în istoria contemporană a statului suveran și independent – Republica Moldova, a acestui popor, a poporului nostru moldovenesc și a viitorului democratic, prosper și european al țării, exact fiind obiectivele mult râvnite și mult așteptate de către poporul moldovenesc.

Felicitări încă odată, domnule Președinte! *(Aplauze.)*

Cu aceasta, onorată asistență, permiteți-mi să declar ședința solemnă a Parlamentului și Curții Constituționale, dedicată investirii în funcție a Președintelui Republicii Moldova, închisă.

Vă mulțumesc. *(Aplauze.)*

*(Orchestra Prezidențială intonează "Mulți ani".) (Aplauze.)*

*Ședința s-a încheiat la ora 14.38.*

*Stenograma a fost pregătită spre publicare  
în Direcția documentare parlamentară  
a Secretariatului Parlamentului.*